

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Döntő pillanatok előtt.

A kormány Bécsbe ment.

Kihallgatás a királynál.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 28.

A kormány tagjai ma Bécsbe utaztak, hogy a kiegyezési tárgyalások ügyében végleges megállapodásra juszanak az osztrák miniszterekkel. Ez a megállapodás természetesen illuzorius, mert hatalmas kavarodás is támadhat belőle. A kiegyezési tárgyalások újabb mozzanatairól a következő tudósítás számol be.

Az esti minisztertanács.

A magyar miniszterek és államtitkárok még tegnap este tanácsot tartottak, melyben gróf Zichy Aladár, a felsége személye körüli miniszter is részt vett. A tanácskozás késő éjjelig tartott és eredményéről az este semmit sem lehetett megtudni. Reggel mégis annyit lehetett kitudni, hogy a tanácskozás során közölték azt a latere miniszterrel a budapesti miniszter-

tanács eredményeit és viszont töle tudták meg, hogy báró Beck osztrák miniszterelnök elsősorban Wekerle miniszterelnökkel óhajtana tárgyalni és csak azután tárgyalnának a tárcaminiszterek és utóbb esetleg a koronatanács a király elnöklete alatt. A magyar kabinet tagjainak ez ellen a sorrend ellen nem volt kifogásuk. Ettől a lényegtelen külsőségtől eltekintve, a kabinet tagjai, hir szerint abban is megegyeztek, hogy arra az esetre, ha az osztrákok állanak a hosszú lejáratu kiegyezés követelésétől és elfogadják a szerződéses formát, viszont belemennek magyar részről abba, hogy a kiegyezés egész anyaga vétessék revízió alá és egyszerűsödüljön a közös kérdések, melyek a gazdasági kiegyezéssel közelebb vagy távolabb összefüggnek. Az osztrák minisztertanácsból, mely még tartott, mikor a magyar miniszterek Bécsbe érkeztek, csak annyi szivárgott ki, hogy a kabinet nem szándékozik semmiféle részlet- vagy formakérdés megvitatásába belemenni, míg a lejáratu időtartam kérdése el nem dönt és

hogy ebben a kérdésben, ha a magyar kormány nem fogadja el az osztrák álláspontot, a korona döntését fogják provokálni, mielőtt további tárgyalásokba bocsátkoznának. A helyzet az, hogy mihamarább koronatanács várható s csak ennek határozata, illetőleg a korona döntése fogja megadni a tárgyalások további jellegét.

A kormány Bécsben.

Bécs, febr. 28. Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel a Budapest-ről érkezett jelentések meghallgatása után az itt időző minisztertársai látogatását fogadta. A miniszterelnök lakosztályában megjelentek reggel 9 órakor Kossuth, Darányi és Zichy miniszterek, továbbá Popovics, Szterényi, Mezössy államtitkárok és Ottlik miniszteri tanácsos. Tanácskozásuk délelőtt fél tizenegyig tartott. Tizenegy órakor Wekerle fölkereste báró Beck osztrák miniszterelnököt, akivel a kiegyezés érdemleges tárgyalását megkezdte.

Bécs, febr. 28. A magyar miniszterek és államtitkárok ma délelőtt egymásközt tárgyaltak. Tizenegy órakor

A büntetés.

A világ minden realizmusa mellett, az anyagiasan gondolkozók tömegében a régi ideálisták egyik tipusa még sem veszett ki teljesen: tudniillik a szerelem bolondjainak fajtája. Hiszen csak bele kell pillantanunk a hírlapok napi eseményeinek rovatába, csaknem minden napra meghozza az élet a szerelem szenzációját, olyan esetet, amely messze túljár a realizmus határain. Emberek, akik elvetik maguktól az életet, mert szerettek; szerencsétlenek, akik bűnre vetemednek a szenvedély sugallatára, — hát ennél élesebb cáfolat a világ realizmusa ellen? A mi engem illet, én mindenkor hangsúlyozom, hogy a szívet semmiféle hatalom se fogja elnémitani és a szerelemnek nem ártnak a legnagyobb masinák, villamos találmányok és legmodernebb gondok összesége sem.

Lambert asszony esetét ismerik? . . . O, az már kiválóan beillenek az én teoriámba. Nos majd elmondom önöknek ezt a históriát. Olyan tipusa a szerelem bolondjainak a történet hőse, akít keretbe kellene foglalni a szerelem muzeuma szá-

mára, ha majd ilyen muzeumot valaha fölállítanak . . .

Lambert ur afféle gazdag semmittevő volt, aki beléseretett egy szegény kis-asszonyba és miután sikerült a családját tiltakozását leküzdeni, feleségül vette az ideálját. Lambert asszony a varróműhelyből került a diszes palotába urnóként s a gazdagság és boldogság valóságos szépséggé avatta a különben alig csinos nőt. Szalonja csakhamar ismertté lett a férfiak előtt, akik mulatni járnak oda, ahol kivánatos a házasszony és derék fiu a háziur.

A házasság első éveit mi sem zavarta; a férj határtalan szerelme becézöleg vette körül a nőt, aki hűséges is volt hozzá mindaddig, mignem a véletlen vagy más földi hatalom, újába sodorta Guizard urat, egyikét ama ficsuroknak, akik előtt ninosen szentség, legkevésbé a vágyak tekintetében. Ez a Guizard eleintén csak akkor járt a házhoz, ha a férj nem volt otthon, de nemsokára mindennaposá lett és látszólag meleg barátságot kötött a férjjel.

Nem tudom már, minő módon tudta meg Lambert a maga családi szégyenét, elég az ahhoz, hogy egy napon lehullt a

szemei előtt a lepel és a szörnyü valóság letagadhatatlan módon tárult föl előtte. A jelenet, amely közte és a felesége között lejátszódott, egyike lehetne a legnemesebb drámáknak. A bűnös asszony az ilyen alkalmakhoz mérten szokásos kétségbeeséssel könyörgött.

— Pusztíts el, — szölt az urához, — de azt az egyet hidd el nekem, hogy a meggondolatlanúság csak egy pillanatig tartott. Szeretni csak téged szeretlek, Nem kérek bocsánatot tőled, de büntetést, mert egyedül azzal érdemlem meg az ég bocsánatát. Ölj meg, ölj meg, — kérte az asszony térden állva.

És Lambert szeliden fölemelte a nőt, mint a biblia példa előírja, aztán kezét nyújtotta feléje.

— Nem büntetlek, — mondta Lambert a feleségének. — Te nem bűnös voltál, hanem áldozat. Ha valaha szerettelek, nem szabad ebben az órában kegyetlennek lennem irántad . . . De többé sohasem lehetek veled. Soha . . . azaz talán sok, nagyon sok idő múlva, ha majdan a lelkelem elfeledi a keserűséget, vagy közönyössé válik. Most azonban isten veled.

A csodálatos fordulattól megdöbben asszony egyetlen szóval sem tudta az urát

Sirolin

Essen az étvágyat és a hasznóit, megakadályozza a köhögést, váladékot, éjszai izzadást.

Tüdőbetegségek, neuritik, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjtje).

„Roche”

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

Wekerle magyar miniszterelnök Beck osztrák miniszterelnökhöz ment, ezzel azonban a hivatalos kiegyezési tárgyalások még nem kezdődtek meg, mert előbb a modus procedendi kell megállapítani. Most még erről tanácskoznak.

Munkásügyek a Házban.

Szociális vita.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 28.

A képviselőházban ma komoly ügyek kerültek tárgyalás alá. Munkás bajokról tárgyaltak a képviselők meglehetősen érdeklődés mellett. A konzervativizmus ostoba felfogását Nagy Emil hangoztatta, természetesen nem sok eredménnyel. Az ülésről a következő tudósítás számol be.

Krasznay Ferenc halála.

Elnök: Justh Gyula.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elnök az elnöki előterjesztések során sajnálattal jelenti, hogy Krasznay Ferenc a képviselőház buzgó és munkás tagja tegnap előtt meghalt. Javasolja, hogy a Ház részvétének jegyzőkönyvileg adjon kifejezést. (Helyeslés) Méltóztatnak ehhez hozzájárulni. Ha igen, akkor ezt határozatképp kimondom.

Zakariás János a kérvényi bizottság előadója: Jelenti, hogy a bizottság letárgyalta a kérvények 25-ik sorsjegyzékét. Kéri, hogy a jelentés annak idején napirendre tűzessék ki (Helyeslés).

Moskovics Iván előadó: A kérvények 26-ik sorsjegyzékéről tesz jelentést.

Kállay Leopold az állandó igazoló bizottság előadója: Jelenti, hogy a bizottság megvizsgálta Günther Antal igazságügyi miniszter (Eljenzés) mandátumát, azt teljesen rendben találta, miért is a bizottság indítványozza, hogy Günther Antalt

visszatartani; csak látta amint az elfordul tőle és távozik a szobából, hogy aztán egyszerűsmindekkorra elhagyja a házat.

Tíz év múlt el azóta. De Lambert asszony sohasem látta viszont az urát.

Egy párizsi bank minden hónapban elküldte emberét Lambert asszonyhoz, hogy átadja neki azt az összeget, amelyet a férje rendelt számára tartásdíjra. Az összeg nagysága a legkésebben szóló bizonyosság a férj nagylelkűsége mellett. Huszonnégyezer frank évről-évre volt az, amit a bűnös feleségnek ez a férj juttatott. De semmi egyebet, egyetlen sornyi levelet sem soha. Csak másoktól tudta meg olykor-olykor az asszony, hogy az ura melyik világrészben vadászik, hegyet mászik vagy követi a szeszélyes alkalmak kínálkozásait. Százszor is bizott meg Lambert asszony különböző kutatókat a férje nyomának földelésével: de az eredmény semmi sem volt. A hírlapok egy időben hónapokon át közzé tették a panaszos könyörgést, hogy Alfréd jöjjön vissza a feleségéhez, aki sirva hívja vissza. Mind hasztalan.

És lássák, uraim, ezzel büntette Lambert legszigorubbant azt az asszonyt, aki csak azután tanulta meg igazán szeretni az urát, amikor az elfordult tőle.

Nos, mit gondolnak önök? nemde muzeumba való az ilyen férj? . . .

J.-H. Rosny.

ideiglenesen igazolt képviselőnek jelentsék ki (Helyeslés).

Elnök: Ily értelemben mondja ki a határozatot s egyúttal Günther Antal képviselőt a IV. osztályba sorozza. (Helyeslés). Következik most már a kérvények folytatásos tárgyalása, még pedig az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kérvénye a munkás bajok orvoslása tárgyában.

Ismét a sajtó.

Nagy Emil: A sajtóban nap-nap után megtámadják az egyéni becsületet, a politikai tisztességet, minden ok nélkül hozzá kell tennie, hogy a sajtó egy bizonyos részében, mert általánosságban a sajtót kritika tárgyává nem szabad tenni. Az esküdtbírók ítékezésében pedig reprezentatív módon nem foglaltatják s a becsületére féltékeny ember tulajdonképpen orvoslást nem nyer. Nagy hibája az esküdtbírói eljárásnak, hogy az utolsó szó a vádlottat illeti . . .

Farkasházy Zsigmond: Nagyon helyes. Az egész civilizált világban úgy van!

Nagy Emil: Én nem irigylem a képviselő ur koponyáját, de én a magam koponyájára, a magam felfogására szerint gondolkodom. Ez az axima . . .

Bródy Ernő: Nem axima, hanem törvény! (Ugy van!)

Nagy Emil: Hát törvénybe foglalt axima, mely a becsületet kereső embert a legsúlyosabban sérti, ép úgy, mint a törvénynek az a rendelkezése, hogy a bűnösség kimondásakor a szavazatok két harmad aránya szükséges. (Helyeslés) A kiscgazdák védelmét feltétlen szükségesnek tartja, még pedig inkább mint a munkásokat, hiszen mindenütt a világban a munkások védelmét a kiscgazda védelme előzte meg. Divatos frázisoknak felülnünk nem szabad, kizárólag a munkások javára nem dolgozhatunk. (Zajos helyeslés.) De keresnünk kell a kiegyenlítést, a közép utat, melyen haladva minden érdek egyaránt elégíthető ki. (Zajos helyeslés és taps) A szocializmus csak gazdaságilag erős államokban foghat helyet (Ugy van.) s miránk, akik alig hevertük ki egy harminc éves szerencsétlen kormányzat nyugtát, egy törvénytelen kormány, a szocialista követelések egész áradatát zudította, de nekünk ezeknek engednünk nem lehet. (Taps.) Szocialis bajainkat nem gyűlölettel, hanem szeretettel s a felsőbb osztályok szociális engedékenységgel kell megoldani.

A riposzt.

Zakariás János: Személyes megtámadtatás címén válaszol Nagy Emilnek, aki azt mondta, hogy közbeszólása üres volt. Ha Nagy üresnek látta a közjegyzését, megtölthette volna azzal a tartalommal, ami a tegnapi felszólalásában volt. (Tetszés.) Ebben a tudatban nyugodtan fogja Nagy értékes koponyájának, — mert hiszen arra hívtakozott, — kirohanásait. (Helyeslés.)

Balogh Árpád: Meghajlok ugyan Nagy Emil előtt, de mégis az egyszerű elfogadás mellett foglal állást. Földmunkásainknak csak nyáron van munkájuk, az év legnagyobb részét tétlenül kénytelenek tölteni. Egész más volna a helyzet, — ha erős mezőgazdasági iparunk volna. (Helyeslés.)

Holló beszéde.

Holló Lajos: Tisztelettel hajlik meg a magyar gazdatársadalom előtt, de nem tételezi fel róla, hogy saját érdekeik védelmében alkotmányos elveket akarna érinteni. Ha a gazdák szabadon szervezhetnek, miért ne szervezhetnek szabadon a munkások is. (Ugy van.) —

Csak a szabadsággal való visszaéléseket kell letiporni. (Ugy van.) Nehogy a visszaélések romboló munkája a szabadságot veszélyeztesse. (Helyeslés.) A kivándorlás ellen feltétlenül sürgős intézkedésekre van szükség. A kivándorlók helyét bevándorlók foglalják el, valóságos esere kereskedés folyik, mely arra törekszik, — hogy a fajmagyar elemet innen kiszállítsák s helyét beözönlő idegenekkel töltsék be. (Mozgás. Ugy van.) Ami a sajtót illeti, nem osztja a kérvény intencióit, melyekkel sajtó ügyek az ilyen intézkedésekkel összhangzanak és veszélyeztethetők. (Ugy van.) Gyors és erélyes eljárással kell kiirtani a sajtó kinövésait. (Helyeslés.) A szociális lapokat főként gazdasági önállóságunk szüntethetné meg. Zakariás János indítványát fogadja el, melyet minden tekintetben kielégítőnek tart. (Zajos helyeslés és taps. Szónokot számosan üdvözlök.)

Farkasházy Zsigmond: Bozóky Árpád egy beszédében mondott szavait tévesen érthetnék, ezért szavainak értelmét állítja helyre.

Bernáth István: Reflektál Mezőfi és Farkasházy tegnapi felszólalására, melyek egyáltalán nem fedik a valóságot, Mérey javaslatát pártolja.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

Szünet után:

Elnök: Az ülést újból megnyitja.

Szünet után.

Emödy József: Minthogy azt látja, hogy a nagyobb párt Zakariás indítványa mellett van, egyöntetű elhatározás érdekében ő is Zakariás indítványát fogadja el, vagyis azt, hogy a kérvények sürgős elintézésre adassék ki a kormánynak mérlegelés végett.

Kovács Ernő: Azt fejtegeti, hogy politikánk ujabban merkantilis irodája a mezőgazdaság rovására. Ő a mezőgazdaság fontossága, nemzeti jelentőségének szempontjából nézi a kérvényt. Részletesen ismerteti a kérvényt.

A kamara munkája.

A kamara jegyzőkönyvéből.

— Sajtó tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 28.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara 902—907. évi ciklusát február 18-iki közgyűlésével zárta le. Az ülés egész halmaz ügyet tárgyalt le. A kamara jegyzőkönyve a tárgyalások eredményéről most jelent meg. Kerekben 150 oldal. Debreczenről érdeklő számos ügyével, Szávay titkár csatorna tanulmányával és a kamara ciklus záró — beszámoló jelentésével. Az érdekes füzet Debreczenre vonatkozó ügyeit a következőkben ismertetjük:

Az ipartanácsok megalakítása.

Ez a közgyűlés szervezte meg a törvényhatóságok mellé az 1907. évre, az ipartanácsokat is. Tagjai lettek Debreczen várost illetőleg: Zádor Lajos, Serli Ede, Riesz Henrik, Szántó Győző. Póttagok Szent-Királyi Tivadar, Tóth Kálmán, Piros Béla, K. Tóth Sámuel.

Hajdumegye részére: Mező Jenő, Méder György Hajduböszörményből, Kiss Dániel Hajdusoboszlórol, Takács Ferenc Hajduböszörményből.

Debreczen vámszedése.

A kereskedelmi miniszter Debreczen város vám szabályzatát a kamara és az

országos gyáriparosok szövetségének kezdeményezésére megsemmisítette. És pedig azért, mert a vám szabályzat a külföldi szén után 4 fillér a honi termelésű szén után pedig 8 fillér kövezet vámot szedett. Ebből aztán nagyon sok vállalkozó és maga a közönség is tetemes kárt szenvedett.

A kamara most az ujonnan megalkotandó szabályzattal közgyűlésében foglalkozott és a következőket ajánlotta a város tanácsának figyelmébe:

1. Mindazon iparvállalatoknak és egyeseknek, kiktől a szén kövezetvámja fejében 1906. évi március hó 1. óta métermázsánként 8 fillér szedetett, az igazolt befizetések fele visszatéríttessék.

2. A szulypát 20 filléres díjtétele 4 fillérré leszállíttassék.

3. A szesz 40 filléres tétele alól a denaturált, közönséges és az ipari célokra szolgáló szesz kivételével és a 4 filléres csoportban vétessék fel.

4. Ugy a tűzifa 6, korpá 20, szulypát 20, denaturált, közönséges és az ipari szesz 40 filléres tételei és azok leszállított 4 filléres tételei közötti különbséget az azt befizető egyeseknek és vállalatoknak 1906. március hó 1-től, de legalább 1906. október hó 10-től téríttessék vissza, vagyis a hozandó szabályrendelet visszaható erővel ruháztassék fel 1905. március hó 1-ig, de legalább is 1906. évi október hó 10-éig.

5. Állapíttassék meg hivatalból azon jövedelem többlet mérve, mely az 1906. év március hó 1-én életbe lépett kövezetvám-szabályrendelet alapján befolyó jövedelomből, az utépitési és fentartási törvényes költségek összegét felülhaladólag jelentkezik, hogy kitűnjék, vajjon az összes kövezetvám-díjtételek méltányos és aránylagos leszállítása nem volna-e már is jogosult és törvényszerű?

Foglalkozott a közgyűlés Debreczen helypénz szabályzatával is, de ezt más alkalommal ismertetjük.

Segélyezések.

Debreczenből három segély-kérvény feküdt elintézés alatt. A debreczeni felső kereskedelmi iskola 2000 koronát, az iparosok tovább képzője 600 korona, a közügyesítő egyesület pedig 300 korona segélyt kért. A közgyűlés mindhárom kérelmet teljesítette és a segélyt folyósította. — A Debreczenben felállítandó felső ipariskola céljaira évenként folyósítandó 2000 korona állandó fentartási segélyt szavazott meg.

Az ipari kataszter eredménye.

A kamara titkári hivatala pontos nyilvántartást vezet a kerülete kereskedőiről iparosairól és törvényszékieleg bejegyzett cégeiről.

E nyilvántartás eredménye szerint Debreczenben ezidő szerint van 4598 kereskedő és iparos — 1905-ben volt 4482. 1906-ban 515 új kereskedő, iparos váltott ipart és megszüntette üzletét. — Bejegyzett cég van Debreczenben 636 egyéni és 318 társas.

A város közgyűlése.

A tárgysorozat.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 27.

Tudvalevő, hogy Debreczen város törvényhatósága szombaton délután rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozat holnap készül el, de ma már előttünk fekszik ama ügyek jegyzéke, melyek a közgyűlésen tárgyaltnak. Itt említjük meg, hogy a Hatvan-utcai kerületben megsemmisített mandátumok tulajdonosait a szombati közgyűlésre be sem idézték:

A tárgysorozat a következő:

1. Belügyminiszteri leirat a Bészler-féle ház és a Rickl-féle telek megvétele tárgyában.

2. Belügyminiszteri leirat a siket-néma intézet céljaira telekadományozás tárgyában hozott közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában.

3. Az anyakönyvi kivonatok és családi értesítők kiállításáért szedhető díjak bevételezése, kezelése és elszámolásáról szóló szabályrendelet.

4. A m. kir. közigazgatási bíróságnak az 1905. év december hó 18-án, a Hatvan utcai III. választó kerületben tartott bizottsági tag választást megsemmisítő ítélete és annak folytán szükségessé vált intézkedések megtétele.

5. Az állandó bíráló választmány jelentése az 1907. évre legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzékében a közig. bíróság ítélete folytán történt változásról.

6. Tanácsi előterjesztés a Baik-Szilágyi-féle telekből 10 hold elidegenítése tárgyában.

7. Nyugdíjazások.

8. Tanácsi előterjesztés a gör. kath. templomnak az Attila-térre való helyezése ügyében.

Berger József bünel.

99 rendbeli váltóhamisítás.

A vizsgálati fogság fenntartása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 28.

Néhány hét előtt derült ki Berger József kabai kereskedőnek nagyszabású váltóhamisítása. Bergert akkor letartóztatták s fogságba vetették. Ez ügyben a vizsgálat szakadatlanul folyt s alig múlt el nap, hogy öt-hat hamis váltó fogalomban létezéséről ne értesítették volna egyesek a kir. ügyészséget.

Habár a teljes vizsgálat még nem ért véget, ma már a vizsgálóbírószak körülbelül tudja, hogy mennyiben áll a nagy váltóhamisítás.

Berger védője Dr. Kardos Samu, a ki védence érdekében megtette a kellő lépéseket.

Bergerre eddig 99 rendbeli váltóhamisítás bizonyosodott be s kihallgatásakor beismerte büneit. A tőzsde spekulációk vitték a szerencsétlen embert a bünbe. A 99 váltó közül magánosok nem igen károsodnak, de annál inkább a pénzügyesek, a melyek leszámították a váltókat.

A vizsgálóbírószak Berger Józsefet ma felhozatta a cellájából s védője jelenlétében Petneházy v. bíróságéd kihirdette előtte a vizsgálati fogságot fenntartó végzést.

E szerint a btk. 401. §-ába ütköző, a btk. 403. §-a szerint minősülő váltóhamisítás miatt marad Berger a fogság lakója.

Berger a végzés ellen felfolyomást nem jelentett be annál is inkább, mert előre láthatóan nem lenne eredménye.

A vizsgálatot tovább folytatják ez ügyben s az ügyészség ezután fogja csak a vádiratot elkészíteni.

Elfogott hirhedt betörő.

A lakások fosztogatója.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 28.

A debreczeni rendőrség már régóta nyomoz egy notórius alak után, akit több tolvajlással és betöréssel gyanúsítanak. A rendőrség vizsgálata tegnap nyert befejezést és eredményes is lett. A többszörös tolvajt sikerült elfogni. Az eset részletei ezek:

Ezelőtt néhány héttel Balog Bertalan kocsis, aki Tóth Lajos építész szolgálatában áll, észrevette, hogy a felügyelete alatt álló istálló rejtékhelyéről hiányzik Csokonai utca 3 sz. a. lakásának kulcsa. Rosszat sejtett és hazament lakására. A lakást nyitva és feldulva találta. Hiányzott onnan egy perselye, melyben 12 korona volt, egy pénztárcája, amelyben szintén 3—4 koronája volt.

Az esetről azonnal jelentést tett a rendőrségen és a nyomozás megindult. Balog Bertalan Szalók Gedeont vádolta a tolvajlással, mert egyedül csak ő tudta a kulcs rejtékhelyét. A vizsgálat tehát ebben az irányban folyt.

A rendőrség nyomozása során feljelentést tett Rádi Miklós Hatvan-utcai lakos is, aki szintén lakásának felnyitását panaszolta be. Innen meg fejsze, zsebóra és néhány korona készpénz hiányzott. Rádi Miklós szintén Szalók Gedeont gyanúsította.

Időközben Tóth Lajos építész is egy csomó vaskapocs elveszését jelentette a rendőrségnek s a tolvajlással szintén Szalókot gyanúsította. A rendőrség most már az új adatokkal kiegészítve folytatta vizsgálatát.

Tegnap házkutatást tartott Szalók Gedeon lakásán és ott megtalálta a fejszét, a lopott vaskapocsok egy részét, továbbá a Balog Bertalan kocsis perselyét, néhány koronát, mely a lopott pénzből való volt.

Megállapította ezenkívül a lopott óra hollétét is. Utóbbi Neuhauser Károly órásnál találták fel.

A bizonyítékok egész sorozata erősítette a meglopott károsultak gyanúját, — mindazonáltal Szalók Gedeon konokul tagadott. Végre Szőcs bitos kereszt kérdései alatt meg őrt és a tolvajlások egy részét beismerte. A rendőrség ennél fogva megindította ellene a büntető eljárást, de nem tartóztatta le, mert bejelentett rendes lakása van. A további vizsgálat során előreláthatólag több tolvajlása is ki fog derülni.

SZINHAZ.

— A vigőzvegy. Zsufolt ház előtt tizenhetedszer játszották szinpadunkon a vigőzvegyet ezt a páratlanul népszerű operettet. — És a tizenhetedik előadásán a közönség érdeklődésével versenyt tartott derék színészeink ambíciója. — Zilahyné budapesti diadalai után először játszott a Glavari Hannát. Természetes, hogy tüntető ováció fogadta s kísérte jelenéseinek keresztül. Sok tapsot kapott ismét Ternyei, a legjobb Danilók egyike, Polgár és Sarkadi, a kinek Nyegusa színtén kabinet alakítás.

— Zilahyné vendégjátékai. Az aradi színháznak legközelebb két érdekes estje lesz: vendégszerepelt fog Zilahyné Singhoffer Vilma, a debreczeni színház primadonnája. Zilahyné két estén lép föl az aradi színházban, egyiken a Vigőzvegy cimszerepét játssza, melyben az el-

mult héten a Magyar Színház deszkáin is nagy sikert aratott, a másikon pedig a Gül baba Gábor diákját.

— **A városi dalárda a szinpadon.** Naponta folynak a próbák a vasárnap szinre kerülő „Lohengrin” operából, melyben a városi dalárda is közreműködik. Az összes próbákon részt vesznek a dalárda összes tagjai. Zilahy igazgató Wagner hatalmas alkotását korhű jelmezekben mutatja be a közönségnek, megkapó látványt fog nyújtani a dalárda és a színházi személyzet együttes megjelenése a színen. Az előadás iránt páratlan érdeklődés mutatkozik a közönség körében.

— **Vasárnap délutáni előadás.** Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal, 3 órai kezdettel szinre kerül Szigeti József klasszikus vígjátéka, a Falusiak, melynek eddig minden előadása zsúfolt házat vonzott. Az előadásban résztvesznek Szabó Irma, Arday Ida, Zilahy, Terneyei, Békés stb.

— **Kérelem a közönséghez.** Zilahy igazgató ez uton értesíti a közönséget, hogy jegyek a „Lohengrin” előadáshoz már válthatók a színházi pénztárnál, egyúttal azon kérelemmel fordul a m. t. közönség elé, hogy a dalmü nyitányának megkezdése előtt vagyis 7 és fél óra előtt pár perccel kegyeskedjenek helyeiket a nézőtérre elfoglalni, nehogy az ajtók csapkodásai és a járás-kelekés folytán a dalmü felesleges nyitánya megzavartassék.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piácz-utca 47. sz.

— **Személyi hírek.** Ifju Ugron Gábor főispán tegnap Debreczenben időzött. Molnár Akos dr. országgyűlési képviselő Debreczenben tartózkodott.

— **A jog és pénzügyi bizottság ülése.** A szombati közgyűlésnek ugyan csak 8 tárgya van, de ebből 4 még nincs előkészítve. Ezért a jog és pénzügyi bizottság ülést tart ma pénteken délután.

— **A nagyerdői körut ügye.** A belügyminiszter tegnap érkezett leiratával jóváhagyta a nagyerdői körut létesítésére vonatkozó közgyűlési határozatot. A tanács a leirat kapcsán utasította a főmérnököt, hogy a körut tervét készítse el és mielőbb terjessze be a tanácshoz. Értesülésünk szerint a főmérnök, miután a munkálatok hosszabb időt vesznek igénybe, csak az ősszel kezdheti meg a munkálatokat. A tavasszal ugyan már megkezdhetnék a munkát, de akkor a közönség lenne zavarva és e miatt halasztják össze, a mikor már kevésbé népes az erdő.

— **A kilencedik felolvasó-est,** mely tegnap este zajlott le a r. k. főgimnázium disztermében, igazi művészt volt, a javából. Hat száma volt a rendkívüli izléssel összeállított programnak s egyik szebben, művészebben sikerült, mint a másik. Hatalmas technikával, magasfokú zenei intelligenciával játszott Fekete Oszkár Csajkowszky „Évszakok” c. tartalmas compositiójából két remek részletet, őszinte meleg tapsot kapva a diszes közönségtől. Kedves volt a Dörre Iuska szavalata. Jassikusnak „A bakfis” c. szel-

lemes monológját vonzóan, diszkrét pajzánsággal adta elő, osztatlan tetszést és zajos tapsot aratva. A felolvasó K. Szalay Béla dr. volt. ki „Egy másik fejezet az evésről” címen valóban étvágy-gerjesztően csevegett legszokottabb ételeinkről, miközben a történetükről is sok-sok érdekes apróságot hordott össze s így kötötte le hallgatóságát a különben tudományos tárgyának. Spitz Lipót dr., Szenes Zsigmond dr., Schima József és Füredi Henrik a kamarazene finom élvezetében részesítették a nagy közönséget, melyet valóban lekötöttek egybevágó, színes, meleg játékkal. Haydu G-dur quartettjéből az Allegrettót, Beethoven C moll vonós négyeséből a Menuettet játszották, egyaránt híven interpretálván a két halhatatlan mestert. A közönség őket is hála-lásan tapsolta az általuk nyújtott élvezetért. — Gyönyörű szám volt aztán a Zivuska Irén éneke. Saint Saens „Sámson és Delila” c. operájából Delila nagy áriáját és Simonetti „Madrigal”-ját adta elő, ráadásul Tarnay „Milióra” c. bensőséges dalát. Nagyterjedelmű, remekül iskolázott hangja, mely egész skálájában egyaránt képzett, teljes mértékben érvényesült e három, különböző stílusu darabban. A közönség nem győzött eltelni ezzel a tömör, mégis lágy hanggal, meg avval a nemes, művészi előadással, mely a Zivuska énekét mint mindig, ugy most is jellemezte. A gyönyörű éneket Fekete Oszkár kísérte zongorán s a tüneményes hatás fölkelésében méltó részt vett ki az ő diszkrét, kifejező, művészi színező játéka. Nagy érdeklődéssel várta a közönség Hahnel Arankát, szintársulatunk ezt az elsőrangú művésznőjét. Várakozásában, természetesen, nem csalódott, mert Szász Károly híres költeményét, az „Angyal és ördög” címűt, előkelő művészettel, minden hallgatójának szívét mélyen megindítva adta elő, viharos, szünni sem akaró tapsot aratva.

— **A város alapítványa a Kárpátgyűlésnél.** Debreczen város az országos Kárpátgyűlésnek 200 koronás alapítványt tett. Az alapító oklevelet tegnap küldötte meg az egyesület. A tanács elhatározta, hogy a művészi kivitelű oklevelet a közoktatásügyi tanácsnok szobájában függeszti ki.

— **Rakovszky-Méray párbaj.** Budapesti tudósítónk telegrafálja: Ismeretes, hogy Rakovszky a Ház folyosóján Méray Horváth Károlyt „himnemi Schönbergerné”-nek nevezte. Méray ezért provokálta Rakovszky Istvánt és a segédek kardpárbajban állapodtak meg. A párbaj ma délelőtt 11 órakor folyt le Rákossy vívótermében. Rakovszky segédei Rohonczi Ödön, gróf Hadik Barkóczy Endre, orvos dr. Bartha Gábor volt. Méray Horváth segédei Márk Lajos és Kernstock Károly, orvos dr. Kovács Aladár volt. A felek ötször csaptak össze és Méray Horváth balvállán, bal-könyökén és homlokán sérült meg könnyebben. Rakovszky sértetlen maradt. Megjegyezzük, hogy Méray Horváth balkezű vívó.

— **A nagyerdő elzárása.** A Jótékony nőegylet a nyár folyamán népnépelet akar rendezni a nagyerdőn. Az erdő elzárását kérte a tanácsból a nőegylet. A tanács megengedte az erdő elzárását, de csak oly feltétellel, hogy az erdőt sem vasárnap, sem ünnepnap nem szabad elzárni és hogy az erdőn lakók nem fizetnek belépti díjat.

— **A rendőr vesztegetői.** Szerdán este, mint ezt már tegnapi számunkban részletesen megírtuk, Vad József lakatos inast egy lakadalmas menet szekere elgázolt. A rendőrség a vigyázatlan hajtók N. Varga János és még két társa ellen megindította a vizsgálatot. De amint a tárgyalás során kiderült nem csak a vigyázatlan hajtás miatt kell Varga Jánosnak és társainak számolnia, hanem hivatalos közeg megvesztegetéséért is, mert az esetet feljelentő Karika Balázs rendőrnek egy koronát adtak, csak hogy hallgassa el az esetet. A bünyügyi osztály a napokban fogja a feljelentett kocsisokat ismételtelen kihallgatni.

— **Lengyel Imre nyugdíjazása.** Lengyel Imre hajduszoboszlói táblabíró, amint azt lapunkban megírtuk, nyugalomba fog menni. A nyugdíjazásról most nyilatkozott Lengyel Imre is, aki kijelentette, hogy csak akkor megy nyugalomba, ha a most folyó szoboszlói betétszerkesztési munkálatok befejezést nyernek.

— **Tanulmányi kirándulás a Falk-féle kefégyárban.** A városban lakó gazd. akad. hallgatók buzgalomára jellemző, hogy még a colloquium utáni szünetben sem szünek meg tudós vágyukat kielégíteni. Kirándulásokat, tanulmányutakat rendeznek, hogy majd a mindenféle irányban tapasztaltakat a jövőben mint modern gazdák érvényesítsék. Így tegnap a híres Falk kefégyárat nézték meg, hol az egé z délelőttöt eltöltötték. Nem győzték eleget csodálni a mesés gépeket, melyek a modern mechanika csodapéldányai. Az összes műhelyeket végignézték s több ismerettel eltele távoztak Európa egyik nevezetes gyárából.

— **Merénylet egy könyvelő ellen.** Hajdudorogi tudósítónk felháborító dolgokról ad hírt. Egy dorogi tekintélyes pénzintézet könyvelőjét G. I.-t tegnap nyílt utcán inzultálta két fiatal ember. A könyvelőre korbáccsal rontottak reá, ütötték-verték, a míg el nem vesztette eszméletét. A korbácsoló fiatalok debreczeni emberek voltak, a kikre G. J. egy bálban sértő megjegyzést tett. Az illetők provokáltatták G. J. könyvelőt, a ki azonban nem reagált a provokálásra. Így történt az utcai inmetus, amelynek a bíróság előtt lesz folytatása.

— **Szakosztályi ülés.** A hentesek szakosztálya tegnap délután igen népes ülést tartott az ipartestület tanácsstermében. A szakosztály a hentes mesterek szövetségének a megalakítását tárgyalta.

— **A Baross utca víz alatt.** Debreczen város északkéleti külsőséget a vasúttal és a város déli részével Baross-utca köti össze. Itt hordják ki az északkéleti részről a csomagokat. Az utca népes is. Sok katonatiszt, uriember, gyári munkás lakik ott és külsőleg a házak is egytől egyig moderneek, node annál elmaradottabb az utca két gyalogjárója és ut közlekedni. Mindkét gyalogjárója víz alatt van. Ajánljuk ezt a mérnöki hivatal figyelmébe. Fordíthatna nagyobb gondot erre az egyre jobban épülő utcára.

— **Zöldy Marci, Komlóssy Emma, Tollagi Adolt és Pető Imre** március 5-én tartandó nagyszabású művészestély műsora a következő: I. Pető Imre Magyar ábránd, előadja a szerző. II. Al-talános benyomások a siető nemzetről

III. Dalok éneklő. Ködalok, elősok, előad. VI. Dalok Magyar n. VIII. Egy zongorak. vész látja már igen jegyek m. kedésében

— I. rene utca. kolnap sz. gyönyörű

— répa ter. amikor a. elégedve. termett. kisebb g. áll a répa. nak a be. helyezni. répának. pát nye. anyarépá. sulyuak. dosabb. vizsgálv. más cég. és kir. mely ily. magot h. e mellet. tal sokk. roknak. csak Ma. répamag. bözet sz. nagy te.

reggel. Dobó S. tolvajok. baromfi. vittek e. gel me. nél és. nyomoz.

— anyakö. lyamán. tették. pos, To. vác Z.

— Tóth F. tére jöt. A regg. honvéd. fél liter. a déli. mába t. közben. ismeret. pénz v. koroná. csak k. már az. hamva. len tol. latot.

— tak v. tartja. Keresk. egylet. tagok.

— rolni. kalapo. rálné. Rózsa.

III. Dalok a „Vig özvegy“ operettéből, énekli Komlóssy Emma, IV. Magyar népdalok, előadja Zöldy Marci. V. Intimitások, előadja Tollagi Adolf. — Szünet. — VI. Dalok, énekli Komlóssy Emma, VII. Magyar népdalok, előadja Zöldy Marci. VIII. Egyveleg, előadja Tollagi Adolf. A zongorakiséretet Pető Imre zongoraművész látja el. Bejelentő Tollagi Adolf. A már igen csekély számban visszamaradt jegyek még Csáthy Ferencz könyvkereskedésében kaphatók.

— **Kántori próba.** A Deák Ferenc utcai izr. templomban ma este és holnap szombatn délelőtt Róth Frigyes gyönyörű kántor próbát tart.

— **A legnagyobb takarmányrépa termések.** Elmúltak azok az idők, amikor a gazda már azzal is meg volt elégedve, ha csak nagy mennyiségben termelt takarmányrépája. Ma már a legkisebb gazda is tudja, hogy nem abban áll a répa értéke, ha telerakja a jószágnak a beleit, hanem arra kell a fősúlyt helyezni, hogy mekkora tápértéke van a répának. Hogy nagy tápértékkel bíró répát nyerhessünk, szükséges, hogy az anyarépa (magrépa) legalább 4—8 kiló súlyúak és tápértékükre nézve a leggondosabb módon egyenként vegyileg megvizsgálva legyenek. Jelenleg nem létezik más cég a budapesti Mautkner Ödön és kir. udvari magkereskedésén kívül, mely ily nagy gondal természetű répa magot hozna forgalomba. Ezen répamag mellett még impregnálva is van, miáltal sokkal gyorsabban kel ki és a rovaroknak is ellentáll. Ajánlatos tehát, hogy csak Mauthner féle impregnált csillagjegyű répamagot vessünk, a csekély árkülönbözet százszorosan megtérül a biztos és nagy termés révén.

— **Tolvajlás az Uj-földön.** Ma reggel kellemetlen felfedezésre ébredt, fel Dobó Sándor újföldi gazdálkodó. Ejjel tolvajok jártak a portáján és feltörték a baromfi ólját s onnan sok aprójószágot vittek el. A mezkárosított gazda ma reggel megtette a feljelentést a csendőrségnél és az nagy erőjével indította meg a nyomozást a tettesek kézrekerítése végett.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Füstös Árpád ev. ref. 5 hónapos, Tokai Jánosné ev. ref. 38 éves, Kovács Zsuzsánna ev. ref. 4 hónapos.

— **Kirabolták mulatás közben.** Tóth Ferenc nagy szepesi majoros vesztére jött be Debreczenbe tegnap délelőtt. A reggeli órákban meglátogatta fiát a honvédlaktanyában. Ott a kintinban egy fél liter pálinkát ivott meg a fiával. Majd a déli órákban egyik Salétrom-utcai koresmába tért be. Itt bort ivott. Borozgatás közben mellé szegődött egy elötte ismeretlen ember. Ez észrevette, — hogy pénz van nála és mulatás közben 320 koronájából 110 koronát kilopott. Tóth csak későn vette észre a lopást, amikor már az ismeretlen vendégnek se hirt se hamva se volt. A rendőrség az ismeretlen tolvaj ellen megindította a vizsgálatot.

— **A Kereskedelmi Alkalmazottak vig. bizottsága,** mely március 16-án tartja Petőfi ünnepélyét, nem azonos a Kereskedő Ifjak egyesületével, ezek részint egyetlen kívül állók, részint szakegyleti tagok. — A szakegylet elnöksége.

— **Nagyon olcsón lehet vásárolni,** férfi-dívat cikkeket. — Nyakkendőt, kalapot, fehérneműt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Czógvezető Rózsa Lajos.

— **A „Salvator sör“,** a sörök királya megérkezett. Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a „Salvator sör“, a sörök királya mely mindenkor csak a tavasz kezdetén kapható, folyó év március 1-én az Arany Bika szálloda összes termeiben kimérés alá kerül. Midőn ezt a nagyérdemű közönség becses tudomására hozzuk, kérjük szíves látogatását s ajánljuk magunkat. Kiváló tisztelettel Németh András és Tsa.

— **Báli legyezők, fésűk hajtók, kefék, szappanok, legnagyobb választékban igen olcsó Mentze Henrik áruházába Kossuth u. 4. szám.**

A „Hajdumegyei népbank“ Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Egészséges,** könnyű sesteterti bor Mayer Jenőnél.

— **Tiszta kezelésű** sesteterti bor Mayer Jenőnél.

— **Nincs fa Debreczenben.** De van jó meleg alsó ing, alsó nadrág, bélelt keztyű és harisnyák a Nyakkendő király uri dívat üzletében a főposta mellett, ahol tulhalmozott raktár miatt ezen cikkeket leszállított árban kaphatók.

— **Köszvénynél, oszúznál** használja a híres Király-balzsamot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. — Egy üveg ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-utca 8-ik sz. „Arany egyszarvu“ gyógyszerházánál.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

A klegyezési tárgyalások

Dezsóné és vizitelés.

Még nem történt semmi.

— Távirati tudósítás. —

Bécs, febr. 28.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma délelőtt 11 órakor látogatást tett Báró Beck osztrák miniszterelnöknel. A látogatás délután fél 2 órakor ért véget. Innen Wekerle a magyar házba hajtattott, hol hosszas tanácskozást folytatott Kossuth Ferenczel. Darányival és Sztéryni államtitkárral. Délután a Sacher szállóban dezsóné volt. Wekerlénak Beck bárónál tett látogatása alkalmával az összes megtárgyalandó kérdéseket érintették s elhatározták, hogy a tárgyalásokat holnap folytatják.

Beck báró holnap dezsónét ad. Wekerle a közötte és Beck báró között lefolyt beszélgetésről a sajtó képviselői előtt nyilatkozatot nem tett. A Sacker étteremtől Wekerle Sándor magyar miniszterelnök a magyar házba hajtattott vissza. Négy óra után ismét találkozott Beck báróval.

Kossuth Ferencz és Zichy Aladár a dezsóné után a magyar miniszteriumba mentek. A délután folyamán a magyar miniszterek több látogatást tettek, így Erenthál külügyminiszternél, a közös hadügyminiszternél, báró Bur-

ján közös pénzügyminiszternél s Kóritovszky pénzügyminiszternél. Kossuth Ferencz azonkívül meglátogatta mindazon udvari méltóságokat, kik betegsége alkalmával részvétüket nyilvánították, vagy meglátogatták.

Holnap az osztrák és magyar miniszterek előkészítése lesz az első dolguk a miniszterelnököknek. A tanácskozásokat holnap délelőtt folytatják. A szakminiszterek is holnap fogják tárgyalni egymással.

TAVIRATOK.

A képviselőház ülésének vége.

Budapest, febr. 28. Kovács Ernő felszólalása után Madarász József Zakariás János képviselőnek a képviselőházban tett indítványát elfogadja. Beszél a sajtószabadságról és az esküdtbírósnak a sajtóhoz való viszonyáról. Andrássy Gyula a gazdasági kérdések fontosságát fejtegeti, szerinte ezeknek megoldása oly körülmények között, mikor a régebbi kormányok a kivándorlást elősegítették, kivihetetlen. Nálunk az osztály érdekek nyomulnak előtérbe s a munkások munkahiányában kénytelenek kivándorolni. Súlyosabb büntetésekkel kívánja súlyosítani a kivándorlásra csábító ügynököket. Megemlékezik arról is, hogy a Fehérvári kormány a kivándorlási ügynököknek szabadjegyet adott. A vitát holnap folytatják.

Megölte a gazdáját.

Kecskemét, febr. 28. Mint kecskeméti tudósítónk jelenti Fakekas Sándor földbirtokost Brettyó nevű cselédje vasvillával fejbeütötte és összeszurkálta. Brettyót elfogták s bekísérték az ügyészség fogházába.

Tűzvész egy iskolában.

Montríál, febr. 28. A tegnapi tűzvészről, melyről lapunkban is megemlékeztünk, ma a következőket jelenti tudósítónk. A tűzvész kitörése után mintegy tíz percre, teljes készültéssel megjelentek a tűzoltók s hozzá fogtak a mentési munkálatokhoz. — Azonban csak a tűz lokalizálására szorítkozhattak, mert a tűz oly rohamosan terjedt, hogy mentési munkálatokról szó sem lehetett. Több mint 40 különböző nemű gyermek benne égett az iskolában. Borzalmas látványt nyújtott, a mint a szülők értesülést szerezve a tűzvészről, a helyszínére siettek. Valóságos dulakodást vittek véghez a romokon. Egy anya, kinek három gyereke égett benn az iskolában megőrült. A tűz tovább terjedését meggátolni sikerült. A benn égett iskolás gyermekek számára a városi tanács nagyobb összeget utalt ki temetési költségekre.

IRODALOM.

Szávay Zoltán verseskötete. A fiatal poéták egyik legtehetségesebbike: Szávay Zoltán március 15-én becsátja szárnyra legelső kötetét. E verses könyvet, mely sok szép költeményt fog tar-

talmazni, ajánljuk a verskedvelő közönség figyelmébe. Előfizetési felhívása ez: „Egy esomó versemet összegyűjtöttem, s márczius közepén kötetben kiadom. Címe is: „Márczius“. Akik meg tudják bocsájtani az ilyes első virágzások és rügybontások hiányosságait, kérem: sorakozzanak, fizessenek elő és olvassák is el a könyvet. Hálás lesznek érte nagyon. A kötet ára 2 korona, kapható lesz nálam, ki gyűjtőivel is szívesen szolgálak. — Debreczen, 1907. márcz. 1. Szávay Zoltán.“

Sport

A debreczeni tornaegyesület. A nyiregyházi és nagyváradai testvéregyletek közreműködésével f. hó 3-án vasárnap d. u. 4 órakor tartja a Péterfia-utcai tornacsarnokban első házi versenyt, illetve disztornáját. Ezen élvezetesnek ígérkező sporteményre felhívjuk a testgyakorlás nemes eszméje iránt érdeklődők figyelmét. A főpróba pénteken 6 órakor fog a csarnokban megtartatni, melyen a tagok teljes számban való megjelenése kívánatos volna. Az elnökség ez uton is kéri a tagok pontos megjelenését. Verseny után társas vacsora a máv. államvasutnak I. oszt. éttermében. Vendégeket is szívesen lát a rendezőség. Étkezés á la Carte.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Hurokra került orgazdák. A múlt év december havában Szabó István fuvaros, hogy lovát jó áron eladhatta áldomást ivott egy Csapó-utcai bormérésben. Örömeiben nagyon is közzé talált nézni az atyafi a boros üvegeknek és több ismerőseinek egyre másra fizetgette az italokat. Szabó Lajos esavargó, ki szintén együtt ivott az áldomásozó fuvarossal, egy őrizetlen pillanatban ennek zsebéből kilopta 100 koronát tartalmazó pénztárcáját. Szabó Lajost a törvényszék a múlt hó folyamán megtartott tárgyaláson hét hónapi börtönrre ítélte lopás vétsége miatt. Szabót, ki a lopott pénzt három cinkostársával megosztotta, bosszantotta, hogy a társai szárazon uszták meg, ezért bepanaszolta őket a törvényszéknél. A törvényszék orgazdaság vétsége miatt ma vont a felelősségre a három jó madarat, s miután azok bűnösségüket beismerték Berki Józsefet három havi, Berki Sándort és ifj. Nyizsnyik Jánost pedig 5-5 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Eötvös Bálint bünpöre. Budapesti tudósítónk jelenti: A tárgyalás harmadik napja azzal kezdődött, hogy felolvasták a tegnapi Tökölön kihallgatott Dzaja Jenő vallomását. A betegesen fekvő tanut dr. Dusárdy kiküldött bíró hallgatta ki és e szerint Eötvös a váltókat nem a maga részére, hanem az intézet céljaira kapta volna. Ezt az elöadást dr. Eötvös valótlannak mondja s szerinte Dzajának nem is lehet a dologról közvetlen tudomása. Löwinger Samu volt ma az első tanu. Eötvösnek váltóra, valamint takarékpénztári könyvecskékre többször adott kölcsönt és bár a váltót Kudó igazgatósi tag fizette ki két 3000 koronás részletben, tudomása szerint a kölcsönadott pénz nem csepelszigeti tkrp.-é, hanem dr. Eötvös Bálinté volt. A könyvecskékre adott összeget Eötvös fizette. Az utóbbinak egyébként váltó nélkül is szívesen hitelezett abban az időben. Altschul Adolf egy 5000 és 6000 koronás váltót számított le s ezt Eötvösnek teitte, bár vele személyesen sohasem érintkezett. A váltókat is Haas József ügynök vitte hozzá. Magá-

nak Kudónak szájából hallotta az ötezer koronás váltó rendezésekor, hogy azt szíveségből irták alá, még pedig Eötvösnek. Pollacsek Adolf tanu kihallgatása után felfüggesztették a tárgyalást, melyet ma is aligha fognak befejezni. Valószínűleg holnap lesz ítélet.

Közgazdaság.

Terményfőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1907. márczius 1.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Kész-áru élénkebb vételkedv mellett jól tartott, határidők emelkedők.

1907. októberi buza	7.90.—91
1907. áprilisi buza	7.54.—56
októberi rozs	6.82.—84
1907. áprilisi rozs	6.84.—85
októberi zab	—
áprilisi zab	6.49.—50
1907. májusi tergeri	5.21.—22
1907. júliusi	—
1907. szeptemberi	—
1907. augusztusi repozse	13.35.—45

REGÉNY-CSARNOK.

Az utazó csoda.

37. Fantasztikus regény.

Ez az eltűnés nagyon foglalkoztatta a rendőrbiztos, ki a tűz keletkezésének okát is kikutatta.

Hová lehetett e különös lakó, ki már hetek óta az ágyhoz volt láncolva s jártányi erővel sem birt?

Ennek szeretett volna végére járni és e célból vallatta Paponotné asszonyt, ki nagy szóbősséggel felelt neki.

A jó asszony körülményesen elmondta neki, hogy ő már nem látta hat hét óta az öreg lakót saját szemével. Mondták neki, hogy nem bír fölkelni, azt is mondták, hogy nagy beteg és még aznap reggel mondták . . .

— Mondták, de ki mondta? — szakítá félbe türelmetlenül a rendőrbiztos.

— Hát ki mondta volna más, mint Pileséche ur, a legénye . . . azaz a segedje . . . vagy hogy is hívják?

— És hol van az a segéd?

— Alkalmasint odahaza van; ő csak kétszer naponként járt a gazdájához, rendbeszedte a szobáit, meg a gépeket és gondoskodott róla . . . De, nini, most jut eszembe, már harmadnapja hogy nem látam — kiáltott föl a házmesterné meglepetéssel.

— Ah, ah! — szolt a biztos, de nem tett egyéb megjegyzést. — Melyik orvos járt az öreg tanárhoz?

— Nem szenvedhette az orvosokat, egyet sem bocsátott magához.

— Tehát csak Pileséche járt hozzá?

— Csakis ő! Grillard ur nagyon goromba volt, senki sem mert bemenni hozzá. Még magam sem jártam hozzá — pedig én vagyok a házmesterné, — ha néha mondtam Pileséche urnak: fölnezek az öreg urhoz, viszek neki egy kis husleveset — pedig az én levesem után megnyalhatta volna a tiz ujját — Pileséche ur mindig azt felelte: „Jaj, kedves asszonyosság, ne gondoljon ilyesmire, hiszen ismeri a tanár urat, ha valaki betolakodik hozzá, olyan méregbe jön; hogy még a guta is megütheti.“ En jószívű asszony vagyok, ha sokat is kiabálok, nem akartam bajt csinálni, tehát csak az ajtón kívül maradtam.

— Nem tartotta ezt ön különös állapotnak?

— Hát szén furesza vlt biz az és most már gyanusnak látszik előttem a dolog; de az ember nem azért házmesterné, hogy a lakók dolgaiba avassa magát . . .

A rendőrbiztos türelemmel hallgatta tovább a nyelvez asszonyt, de inkább a saját gondolataival volt elfoglalva.

Föltéve, hogy a beteg rémületében föl tudott kelni és a lépcsőt elérni, ott a lángok közé jutva elégett volna és hulláját meglelték volna.

Ez nem volt lehetséges; de igen különösnek látszott, hogy egyidejűleg történt a heves tüzvész és az öreg tudós eltűnése.

Nem lehetett föltenni, hogy maga az aggastyán gyujtotta föl a házat és a háztetőkön elmenekült, mert azóta megkerült volna.

Más alapon kellett indulni. A tudóst nem látta senki se hat hét óta, mert a segédje távoltartott tőle minden látogatót. Ki volt tulajdonképen ez a segéd? Egy szegény ördög, egy proletár, ki tudása dacára nem birt magasabbra emelkedni és ilyen szolgaságban tengődött.

Lehetett ez alapon drámát sejteni? Először is ez a vakmerő koldus elzárta a gazdáját, talán a vagyonát vagy az örökségét akarta tőle kicsikarni. Ezt majd a tárgyalás fogja kideríteni. Az öreg valószínűleg ellenkezett és valami heves szóváltás folytán tettelegességre kerülván a dolog, a felbőszített bűnös lesújtotta áldozatát . . . A halott ember láttára elrémült, nem tudott mihez fogni.

Folytatása következik.

Nyilttér.*

Tékinetes Szerkesztő Ur!

A „Debreczen“ című lap mai száma egy cikket közöl „Egy anya rémtette“ címen. Ebben a cikkben az én nevem is kapcsolatba van hozva Szabó Eszter kefégyári munkásnő esetével. A dolog azonban egészen másként áll. A vizsgálat megindult és folyamatban van és én tudom, hogy a vizsgálatból tisztán fogok kikerülni. Szabó Eszterrel semmi olyan összeköttetésben nem voltam, a mi miatt engemet vád érhetne. Felfüggesztve sem vagyok, erről különben szó sem lehet, mert a dolog nem olyan természetű, hogy e miatt felfüggesztettek volna.

Fülp Julia,
városi születésnő.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Márcziusi por és márcziusi hó

nemcsak mint a földmivelő mondja, a szőlővesztő éri — ezek az embernek is ártanak s ha nem vigyáz, megfázik, köhög, rekedt és nyálkás és az egész szervezet szenved. El kell látni magunkat Fáy valódi Sodení ásványpastillával, hogy ezeknek a bajoknak idejekorán elejét vegyük. A ki nem kísérlete meg, próbálja ezt, — doboza kor. 1.25. Mindenütt kapható. Utánzatokat utasítsunk vissza.

Főraktár Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger J., Kochmeister utóda, Thalmayor és Szeitz, Török József uraknál Budapeston.

Fáy-féle

Szépít, fiatalosítja, májfoltok, p... talanságai... való...

Illatsz

1-2

Ugyancsak és külföldi pipere ezikk szere

Grósz

DEBREC

„Ar

Telefon 4

Lego

alkal

u.

fű

tyű

Me

na

ko

Rá

Debre

Zander

e hó 4-ik osztását n 3-4-ig le d. u. 6-7

Több ségesnek szabb idő év, 1 év) rendes díj

Legbiztosabb szépítőszert a Fáy-féle Arcz-Grém

hatása osodás!

Szépít, fiatalít! Legkiválóbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzávaló „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvege.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszerű gyógy-szereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Legolcsóbb, legjobb

bevásárlási forrás

alkalmi ajándékokban

u. m.: Illatszerek, Parfüm casetták, Illatos keztyű és zsebkendőtartók, Menicür készletek, Cognac, Rum, Tea, Czukkorka különlegességek.

Rác Herman

„Angyal” drogueriája.

Debreczen, Piac-utca 42.

Zander-féle gyógyintézetemben

e hó 4-ike, hétfőtől kezdve az órák beosztását megváltoztattam. — A női óra 3—4-ig lesz. — Férfi órák: d. e. 12—1-ig és d. u. 6—7-ig. — Gyermek óra d. u. 4—5-ig.

Többek kérdezősködése folytán szükségesnek látom itt közölni, hogy a hosszabb időre történő abbonálás esetén (1/2 év, 1 év) az árak lényegesen kisebbek a rendes díjjaknál.

Tisztelettel

Dr. Szász Adolf.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Óriási választék érkezett
valódi Perzsa és keleti szőnyegekben.

Indiai nyomat, Indiai himzés, Parawanok, Papucskok stb. stb.

Japán és Perzsa különlegességek.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!!

Olosó árak! Olosó árak!

Legjobb bajuszsodró a híres DEBRECZENI

„GZIVIS” bajuszpedró.



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszeriára a „Kigyó hoz” DEBRECZENBEN

Ma nagy burka estélyt tart

a „Ruczához” ozimzet vendéglő.

Borokról és italokról a vendéglős gondoskodik.

Tisztelettel

Neumayer Jánosné

Vigkedvü Mihály-utca 42.

Értesítés.

A debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma tudomására hozza az egyház tagjainak, hogy az 1907. évi egyházi adó és országos közalapi járulék ki van vetve s a kivetési munkálat az egyház számvevői hivatalában közszemlére ki van téve, hol az a hivatalos órák alatt folyó évi febrnár hó 28. napjának délelőtti 9 órájától kezdve folyó évi március hó 7. napjának délutáni 5 órájáig bárki által megtekinthető.

Felhivatnak ennelfogva egyházunk tagjai, hogy ezen adókivetési munkálatot a kitett helyen és időben tekintsek meg s a ki a kivetést helytelennek találja s annak helyesbitésére bármi oknál jogot formált: az iránt felszólamlását az egyházi főrvények 251. §-a értelmében a fent kitett időben az ev. ref. egyház számvevői hivatalánál (Egyház-tér 17. szám alatt) a hivatalos órák alatt szóval vagy írásban megteheti s annál is inkább megtegye, mert későbbi felszólamlásnak hely nem fog adatni.

Kelt Debreczenben, az ev. ref. egyház presbyteriumának 1907. évi február hó 24. napján tartott gyűléséből.

A debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma.

Mélyen leszállított árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere	17 kr.
Jó mosó velez és flanelok	25, 28, 32 kr.
120 cm. széles Angel Cheviot	55, 75, 80, 90 kr.
120 cm. széles tiszta gyapju koczkás Cheviot m.	70 kr.
1 darab mosó Zefér bluz	70 kr.
1 darab flanel bluz	2 frt.

Fekete és színes férfi nyakkendők

óriási választékban, feltűnő olcsó árakban.

Maradékok fél árban.

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.

Budapestre helyezi át üzletét

Komáromi M. műhangszer készítő.

Felkérem a t. zenekedvelő közönséget, hogy üzletemet Piac-utca 63. szám alatt megtekinteni sziveskedjék.

Mindkét üzlethelyiség kiadó.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontúl minden szög 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze- dett minden szög 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbeléveget csatolni.

Törlesztéses kölcsönököt 4-4 1/2 százalékos tőke-kamat mellett rövid idő alatt folyó- sítat, drága kamatu tartozásokat ol- csóbbra kicseréltet, házakat és birtokokat veszen és elad Héry bankirodája, Hu- nyadi-u. 2. szám alatt az emeleten.

Gonwéirozást 3 krajezártól kezdve elvállal **Rózsa Ignátz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Pecsétnyomót, vésnöki munkát a legjutá- nyosabban készít Halász Nándor vésnök Piacz-utca 24. Ugyanott óra és ékszer javítások a legolesóbban.

Tea vaj Naponta friss érkezés. Kapható Kertész Sándor fűszer üzletében.

Nyirlugoson egy veres pléhvel fedett ház, 4 szoba bolthelyiség istálló, szekérszin stb kellékekkel ellátott ház, igen alkalmas italmérésnek vagy más üzlethelyiségnek a piacon kiadó vagy részletfizetésre eladó. Értekezhetni a kiadóba.

Idel díó mintegy 50 métermázsa igen jutá- nyosan eladó. Czim a kiadóhivatalba.

Ügyvédjelölt ügyvédi irodába ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban.

Raktárnak vagy műhelynek igen alkalmas üveggel fedett nagy szin mellékhelyisé- gekkel együtt azonnal kiadó Szécsényi- utca 27. szám alatt. Értekezhetni ugyan- ott az utca lakásba.

Egy fényezett jó karban levő íróasztal eladó. Czim a kiadóba.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

2 udvari lakás 3 szobás konyha spór fás- kamra minden lakásnak külön bejárat kiadó. Bethlen-u. 14. sz.

Aki szép tiszta ruhába szeret járni, vagy ruháját másszinre szeretné átváltoztatni, azon illető sziveskenjen fölkeresni Péchy Bertalan kelmefestő és vegytisztító Szécsényi-utca 6. A cimemre kérem figyelni.

Tanuló felvétetik fizetéssel Harmathy Pál könyv és papir kereskedésében Fűvés- kert-u. 14.

Boreczet, kitünő minőségű, kapható Piacz-u. 42. az első emeleten hátul.

DEBRECZENI FORGETLEN ÚJSÁG

Ajló-utca 26-ik számú ház kedvező felté- telek mellett eladó mely évente 3000 koronán felül jövedelmez. Értekezhetni lehet Sesta kert II. járás a Csószházzal szemben.

Eladó egy nyilas sámsomi szőlő rajta lévő épületekkel, mely áll 1 szoba, konyha. Értekezhetni lehet Sestakert II. járás a csószházzal szemben.

Ügyes fiatal kereskedő segéd alkalmazást nyer Szabó Sándornál H.-Aöszörmény.

Pénztárhoz kisasszony és ügyes kézi leá- nyok fölvetetnek női divatterem Piacz- utca 52.

Husz hektoliter ujléai bor eladó Homok- utca 137. sz.

Nagy üzlethelyiség Miklós-utca 22. szám azonnal kiadó, ugyanott egy nagyobb uri lakás, 4 szoba, előszoba, konyha, speiz, két pineze május 1-re kiadó. Ér- tekezhetni ugyanott az üzletben a tu- lajdonosnál.

Modern lakóházak, villák
valamint egyéb
épületek tervezetét

felépítését, művezetést, épületek becslését stb. vállal

Pavlovits Károly
műépítész, Kossuth u. 26. szám.



Stock-cognac Medicinal

kezesség mellett, tiszta korból pároít

Allandó vegyi ellenőrzés alatt.

Camis és Stock
pároló telepe,
Fiume-Barcola.

Csakis elsőrangú üzle- tekben kapható.

1907. márczius 1.

Szép a hajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különle- gesség a a hajusz növeszté- sére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anya- gokból készül.

Hatása gyors és biztos
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu“ gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Megnagyobbított divatraktárunkra
gyönyörű választékban érkeztek
az őszi és téli idény

legszebb újdonságai:

Női ruha- és kosztüm szövetek. Fekete és szines ruha selymek. Lyoni divat-selymek színházi blou- zokra. Csipke- és selyem Esarpok

jutányos szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI

vászoa-, divat- és szőnyeg áruház.

Kirakataink allandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 2

Friss termésű

Vetemény magvak
melegágyak részére
Kontsek Gézánál

Kossuth-utca.

Arjegyzék ingyen.

Legujabb hiradásom!

Kötelességemnek tartom, az összes volt és meglevő igen nagyra becsült **Vevőimnek** tudomására adni, hogy köztem és a velem összeköttetésben levő gyárosokkali eltéréseket — **békességes** uton elintéztem.

Mostan érkeznek meg

Női ruhaszövetekből, Delénekből és kartonokból az elképzelhető legujabb és legizlésebb választékok.

Téli szövetet és Barchetokat

nagyon olcsón adom, nehogy a jövő évre maradjanak.

Becses pártfogásokat kérve, maradtam

A kirakat sötékékre van festve.

kiváló tisztelettel

LÓWY F.